
DOCUMENTE PRIVIND ADEZIUNEA MASELOR ROMANEŞTI 
DIN JUDEŢUL SALAJ LA CAUZA MEMORANDISTA, IN 

ARHIVA MUZEULUI UNIRII DIN ALBA IULIA. 

Solidaritatea impresionantă a întregului popor român cu cauza lup
Lei pentru eliberare naţională; c1f P.1onstrată în zilele fierbinţi ale procesu
lui Memorandului din mai 181!( reprezintă, fără îndoială, una dintre 
cele mai frumoase pagini din istoria modernă a Transilvaniei. Manifes
tările înălţătoare, prin care toată suflarea românească s-a situat alături de 
conducătorii Partidului naţional român, inculpaţi în nedreptul proces 
de la Cluj pentru faptul de a fi întocmit cunoscutul memoriu către tron 
şi a fi condus impozanta delegaţie de 300 români la Viena, dar mai ales 
pentru aceea că au tipărit şi răspîndit Memorandul, - au spulberat defi
nitiv aserţiunile gu,vernanţilor de la Budapesta şi ale tuturor reprezen
tanţilor claselor dominante maghiare, că mişcarea de emancipare a ro
mânilor transilvăneni ar fi doar acţiunea unor „agitatori" şi nu a unui 
întreg popor oprimat, ajuns la conştiinţa deplină a drepturilor sale inalie
nabile. „Temelia tăriei noastre - scria la 8 aprilie 1894 ziarul Tribuna 
- e credinţa în soarta cea bună a neamului nostru. S-ar putea ca într-o 
zi soarele să nu mai răsară, dar nu trebuie să intre în minţile noastre gîn
dul că e cu putinţă, ca noi să nu ajungem la izbîndă'' 1 . Ceea ce a urmat, 
cu deosebire în primele zile ale lunii mai 1894, a dovedit cu prisosinţă . 
că acesta era crezul celor peste 3 milioane de români aflaţi sub apăsătorul 
jug austro-ungar, susţinuţi cu căldură de către fraţii lor de peste Carpaţi, 
din România liberă. 

Procesul Memorandului, a fost înscenat de către autorităţile maghiare 
cu scopul evident de a decapita mişcarea naţională românească prin con
damnarea şi întemniţarea conducătorilor săi. Pentru poporul român, in
dignat peste măsură în faţa unui asemenea act arbitrar fără precedent, 
acesta a fost socotit un prilej unic de a demonstra asupritorilor, dar şi 
opiniei publice internaţionale, că nu era vorba de acţiunea unei „cete re
bele", ci de „lupta dreaptă a unui popor de trei milioane, cu deplină con
ştiinţă naţională"2 • 

După cum se ştie, misiunea de a mobiliza masele populare cu ocazia 
procesului a revenit tineretului studios, care urma să acţioneze „în co-

t Tribuna, XI, nr. 60 din 27 martie 18 aprilie 1894. 
2 Ibidem, XI, nr. 80 din 21 aprilie/3 mai 1894. 
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înţelegere" cu fruntaşii mişcării naţionale3 . In cunoscutul manifest intitu
lat Popor român, tipărit şi difuzat la sfîrşitul lunii aprilie 1894, locuitorii 
din zona apropiată a Clujului erau chemaţi „să vină în mase la pertrac
tare", iar cei din localităţi mai îndepărtate să trimită delegaţi. Mai de
parte, manifestul arăta: „la tot cazul şi din toate comunele să se trimeată 
la Cluj adrese de aderenţă şi încurajare iscălite chiar şi de femei. Acestea 
să se trimeată prin delegaţi, prin poştă sau telegraf, adresate d-lui Iuliu 
Coroianu în Cluj. In acelaşi timp o copie de aderenţi cu toate iscăliturile 
să se trimeată şi redacţiunii „Tribunei"4• 

Solidarizarea poporului cu „martirii" săi a depăşit toate previziunile. 
Ea s-a concretizat în manifestările grandioase făcute fruntaşilor împro
cesuaţi pe tot traseul drumului lor spre locul de pertractare al procesului5 , 

în prezenţa impresionantei cifre de peste 20.000 români la Cluj în ziua de 
7 mai 1894 - care au făcut conducătorilor lor necontenite ovaţii6 . 

La patru zile după deschiderea procesului, în numărul său din 29 
aprilie/11 mai 1894, Tribuna îşi anunţa cititorii că a primit deja peste 
300 scrisori şi 60 telegrame de aderenţă, pe care le va publica treptat, în 
funcţei de spaţiul disponibil. Dar ritmul sosirii acestora la redacţie de
păşea cu mult posibilităţile de publicare ale ziarului. „Din cauza colosa
lei îmbulzeli de material" - la care se face referire în mai multe rîndurF, 
numai o parte dintre ele au ajuns să vadă lumina tiparului în preţiosul 
organ de presă sibian8. Celelalte, sosite în copie la redacţie din toate 
unghiurile Transilvaniei, au fost înmănunchiate într-un volum legat, spre 
a fi păstrate, spre a servi şi ele pentru posteritate, ca mărturie indubi
tabilă a adeziunii largi a poporului român la cauza luptei pentru eman
cipare naţională. După ce s-au aflat în posesia ilustrului preşedinte al 
P.N.R., Dr. I. Raţiu, apoi în cea a lui T. V. Păcăţian, ele au fost donate 
după 1918 muzeului Astrei, din Sibiu, pentru ca în 1929 conducerea aces
tei prestigioase societăţi să le doneze la rîndul său nou înfiinţatului muzeu 
„al Unirii" din Alba Iulia9 . Dintr-un total de 268, un număr de 11 sînt 
emanaţia înaltelor simţăminte naţionale ale românilor din judeţul Să
laj io. 

Mărturiile documentare ale vremii ilustrează cu claritate că la sfîrşi
tul secolului al XIX-lea, conştiinţa naţională românească pe aceste me
leaguri se situa la un înalt nivel. Aici îşi desfăşura rodnica sa activitate 

3 S. Polverejan, N. Cordoş, Mişcarea memorandistă în documente (1885-1897), 
Editura Dacia, Cluj, 1973, p. 292-204. 

4 Biblioteca Academiei R.S.R., fond Alexandru Perieţeanu - Buzău, I, act 13. 
5 Vezi Şt. Pascu, Din răsunetul procesului memorandist în masele populare, 

în Transilvania, anul 75, 1944, nr. 8-9, p. 689-693. 
6 N. Josan, Contribuţii la cunoaşterea vieţii şi activităţii memorandistului Rubin 

Patiţia, în Apulum, X, 1972, p. 533. 
7 Tribuna, nr. 93 din 6/18 mai şi nrii 95 din 8/20 mai 1894. 
8 Cele publicate în Tribuna sînt prezentate în lucrarea Şt. Pascu, Din răsune

tul procesului memorandist ... p. 696-701. 
9 N. Josan, Adrese de aderenţă la cauza memorandistă în colecţiile muzeului 

de istorie Alba Iulia, în Apulum, XII, 1974, pp. 434-435. 
10 Op. cit„ p. 446. 
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de fruntaş al P.N.R., de susţinător devotat - şi nu de puţine ori prin 
1-(eneroase contribuţii băneşti - al tuturor acţiunilor naţionale, George 
Pop de Băseşti. Alături de acesta se situau un număr tot mai mare de 
cărturari români, cu deosebire preoţi şi învăţători, elemente de strînsă şi 
nemijlocită legătură cu zecile de mii de locuitori, în covîrşitoarea lor ma
joritate ţărani11 . 

La plecarea sa spre Cluj, vicepreşedintele Partidului naţional român 
a fost onorat cu ample manifestaţii de adeziune şi îmbărbătare12, iar ati
tudinea demnă a acestuia în faţa duşmănoasei instanţe judiciare a avut 
un puternic ecou pe plaiurile sălăjene13 • In preajma şi în timpul procesu
lui, din zonă au fost expediate la Cluj - şi în copie la redacţia 
Tribunei - numeroase scrisori şi telegrame de aderenţă cu cauza „mar
Lirilor", care nu lăsau nici un dubiu asupra sentimentelor semnata
rilor lor. 

Dintre aceste preţioase documente ale ataşamentului românilor din ju
deţul Sălaj la cauza luptei drepte naţionale, numai puţine au ajuns să fie 
publicate în organul principal de presă al P.N.R. Intre ele menţionăm 
adresa din Ortelec, prin care cei 53 semnatari îşi mărturisesc cu căldură 
lotala identitate de simţăminte şi interese cu conducătorii lor şi ade
ziunea la conţinutul Memoran.dului 14. 

Citirea celor 11 adrese de aderenţă la cauza memorandistă, păstrate 
în colecţiile Muzeului „Unirii" din Alba Iulia onorează odată în plus 
afirmaţia despre ataşamentul fierbinte al românilor din Sălaj la lupta 
dreaptă naţională la sfîrşitul s_ecolului al XIX-lea, ataşament care se va 
dovedi constant şi mereu mai _consistent în anii următori, pînă la marea 
împlinire de la 1 decembrie 1918. In cele ce urmează, ţinînd seama de 
aleasa lor semnificaţie şi deosebită frumuseţe, le vom prezenta în ordinea 
alfabetică a numelor localităţilor de expediere, cu sublinerea aspectelor 
esenţiale şi reproducerea unor ample pasaje care ni s-au părut mai re
prezentative. 

Deosebit de impresionantă prin conţinut şi cuvinte, scrisoarea din 
Agrij adresată „Onorabilului Comitet naţional român" arată, între altele: 
„Poporul român de sub poala Meseşului, indignat peste măsură din cauza 
tragerii în judecată a Comitetului naţional român de către factorii Un
gariei, care în mantia legilor voiesc a nimici popoarele nemaghiare din 
astă patrie, care cu mîna înmănuşată de articli şi paragrafi de lege vo
iesc a sugruma naţiunea română, prin aste şire de aderenţă, vouă bărbaţi 
providenţiali, se întreabă uimiţi: oare de lumea ce ne înconjoară, oare de 
secolul în care trăim nu se vor ruşina a aduce sentinţă de condamnare 
asupra voastră ... ?" Se sublinia faptul că autorii Memorandului, în ac
ţiunea lor au fost conduşi „de vaetul poporului român ... , popor ered 

11 Vezi ampla monografie, I. Georgescu, George Pop de Băseşti, Oradea, 1935. 
12 Şt. Pascu, op. cit., p. 692. 
13 V. Netea, Istoria Memorandului, Bucureşti, 1947, p. 177. 
14 Tribuna, XI, nr. 96 din 14/26 mai 1894. 
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al acestui pămînt", iar încercarea stăpînirii de a dovedi că acesta nu e 
asuprit era sortită eşecului, deoarece „a trecut timpul de a mai putea 
îmbăta lumea cu apă rece, a trecut timpul de a mai putea intimida po
porul român". Acesta -se arată în partea finală" e consciu azi de sine ... 
e decis a întregi şirurile luptătorilor săi ... pînă încă pe acest pămînt va 
mai exista vreun suflet de român"1s. 

„Memorandul perutrn care Comit1etuJ Partidului naţionial român e 
tras în judecată, e al nostru", arătau în adeziunea lor cei 73 semnatari ai 
adeziunii din Bădăcin. Suntem uniţi în cugete şi în simţiri cu privire la 
toate cele ce se cuprind în acest memorand, care în numele nostru a fost 
compus şi dus la Majestatea sa împăratul ... Aşa dacă şi noi ca popor ro
mân, în lupta care o purtaţi pentru drepturile noastre naţionale vă în
conjurăm Şi îmbărbătăm să o purtaţi cu constanţă pentru că cauza Dom
niilor Voastre e cauza noastră şi pentru că cu noi e Dumnezeu, cu noi 
toate popoarele culte din Europa şi cu noi este dreptatea. Deci, înainte! 
înainte! Pe cîmpul de luptă, pînă cînd vom vedea fîlfîind stindardul în
vingerii glorioase ale drepturilor noastre naţionale ... pentru că şi noi vă 
urmărim şi vă sprijinim pînă în ultimul moment"16. 

Dacă cei din Bănişor, într-o adresă scurtă, dar semnificativă, arătau 
că sînt şi ei" cu sufletul şi inima „altăuri de fruntaşii improcesuaţi, că 
primesc de ale lor toate cele iniţiate de comitetul naţional1 7 , românii din 
istorica localitate Guruslău se adresau cu următoarele cuvinte conducă
torilor judecaţi la Cluj: „Ştim şi vedem că sunteţi puşi la judecată, însă 
nu pentru că doară aţi furat, aprins, defraudat sau că doară aţi ucis, ci 
pentru că vă luptaţi ca nescari atleţi ai Românimei pentru eluptarea drep
tăţii. frăţeşti, egalităţii ... Voi spuneţi dară aceia care pleniţi această 
sfîntă datorinţă virtuoasă cu toată abnegaţiunea. Vă rugăm să o continu
aţi în numele nostru, căci noi v-am ales şi v-am comis aceste afaceri ... 
şi păstraţi curajul ce vă caracterizează, căci noi cu Voi suntem în bine şi 
în rău! Să trăiţi!"18 . Pentru cei din Husia, tragerea în judecată a unor per
soane care nu aveau altă vină decît aceea de a aşterne la tron „durerile 
şi ranele naţiunii române" era „un pas revoltător şi nemaipomenit în 
istoria gintelor", în consecinţă, nu puteau să nu fie solidari cu repre
zentanţii poporului român, apărători ai unei cauze drepte, legitime19 . 

Una dintre cele mai emoţionante adeziuni către „martirii" neamului 
~ste cea semnată „plugarii români din Năpradea, Valea Someşului", urmatc"1 
de 82 semnături. Comparînd pe cei tîrîţi înaintea tribunalului din Cluj 
cu legendarul erou roman Mucius Scaevola. care .,şi-a băgat mina sa în 
foc să ardă decît să-şi vîndă neamul". le transmiteau acestora alese cu
vinte de îmbrăbătare, în sprijinul cărora nu omiteau să amintească faptul 
că alături de ei erau toţi românii, de pe ambii versanţi ai Carpaţilor: „Nu 

15 Arhiva Muzeului „Unirii" din Alba Iulia, inv. nr. 194. 
10 Loc. cit., inv. nr. 205. 
11 Loc. cit., inv. nr. 211. 
1s Loc. cit., inv. nr. 286. 
19 Loc. cit., inv. nr. 305. 
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vă înfricaţi, marilor apostoli, nu disperaţi, că nu sînteţi numai Dum
neavoastră ... , nici numai noi subscrişii acestei aderenţe. O naţiune de 12 
milioane vă însoţeşte în lupta uriaşă. Curaj, scumpilor bărbaţi ... Ina
inte dar Domnilor, că noi acel mare număr de români, ne declarăm soli
dari cu comitetul naţional şi jurăm că vă vom urma pînă la sfîrşitul 
luptei şi vieţii'·20. 

Aceleaşi înalte simţăminte faţă de idealul sacru naţional, pus la grea 
încercare prin procesul Memorandului se desprind din cele transmise im
procesuaţilor de către locuitorii români din Pericei. Aici, vestea tristă a 
procesului, deschis în 7 mai 1894" a străbătut ca fulgerul pînă şi în cea 
mai modestă căsuţă românească, ea „a consternat în mod revoltător sim
ţămîntul fiecărui român". Membrii comitetului central al P.N.R. erau 
salutaţi, „cu entuziasm şi veneraţiune", ca „martiri ai românismului trans
C'arpatin" care în 7 mai .,vor arăta lumii civilizate virtutea cea mare ro
mânească". „Pretutindenea pe pămînt - mai arătau cei din această co
mună sălăjană - inimile adevărate româneşti sunt cu voi. Cu voi sunt 
~i inimile noastre ... că procesul Memorandului, să ştie lumea, e procesul 
poporului Român. Sub steagul ce l-aţi purtat pentru drepturile noastre ne 
înrolăm ca simpli gregari - muncitori de pămînt - asigurîndu-vă că nu 
\·om retera nici în faţa celei mai mari primejdii"21 • 

Din Stîrciu, un număr de 20 semnatari, în numele lor „şi a tuturor 
celorlalţi" ţineau şi ei să-şi exprime simpatia şi aderenţa cu inculpaţii, cu 
principiile „salutare pentru neamul 11:ostru" pe care le cuprindea Memo
randul. Ei protestau energic contra tuturor invectivelor şi acuzelor ne
drepte pe care stăpînirea le arunca asupra fruntaşilor români şi doreau 
l'U toată fiinţa lor „triumful dreptăţii, demascarea minciunii"22. 

La fel, sătenii din localitatea învecinată Şeredeiu declarau răspicat 
l"ă „un popor are drept inalienabil pentru cultivarea limbei şi culturei 
sale naţionale; un atare drept se poate răpi, se poate strivi cu forţa, dară 
pierde şi vinde niciodată". „Voi iluştri bărbaţi -·mai spuneau înflăcă
raţii semnatari - sînteţi ... os din oasele noastre, carne din carnea 
noastră, sunteţi avangarda luptacilor, ce pentru izbînda causei noastre 
româneşti, ca tot atîţia atleţi săriţi în focul luptei. Noi, popor român 
pururea credincios conducătorilor săi, vă trimitem de la vetrele noastre 
familiale un salut frăţesc, urîndu-vă izbînda causei sfinte pentru care 
pledaţii". Fapt remarcabil, adeziunea din.. Şeredeiu, trimisă în copie Tri
lmnei, este însoţită de cîteva rînduri către redacţie, în care se arată că 
originalul a fost dus la Cluj de către cei doi delegaţi ai poporului de 
aici, Petru Hadadea şi George Berbecariu23. 

Intre adresele de aderenţă trimise în zilele fierbinţi ale lui mai 1894 
din judeţul Sălaj fruntaşilor români judecaţi la Cluj, se distinge în mod 
dl'osebit, prin logica desăvîrşită, frumuseţea expresiei şi în general prin 

20 Loc. cit., inv. nr. 340. 
21 Loc. cit., inv. nr. 355. 
22 Loc. cit., inv. nr. 389. 
2~ Loc. cit. inv. nr. 403. 
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nivelul său elevat cea a românilor din oraşul Şimleu! Silvaniei. In luarea 
lor de poziţie faţă de odiosul proces, ei pornesc de la „ideile drepturilor 
omeneşti, cetăţeneşti şi ale libertăţii", acum „din nou ofensate, schin
giuite într-un mod monstruos". Evident, o asemenea procedură, ca aceea 
a tragerii în judecată a unor persoane care aveau mandatul unui popor 
întreg nu putea duce la rezultatele scontate de oprimatori. Intre altele, 
autorii impresionantului document al solidarităţii naţionale arătau: „Ne 
cunoaştem însă noi românii, ţărani şi inteligenţă de toate categoriile, 
datorinţa neprescriptibilă de a lucra pentru promovarea şi realizarea 
ideilor nepieritoare ale libertăţii şi dreptăţii, care în sînul poporului 
român au îmbrăcat forma nedelibilă de drepturi naţionale; ştim că 
împreună cu comitetul nostru, aşadar noi românii cu întreg trecutul 
nostru, cu toată existenţa noastră, cu totul suntem traşi înaintea acelui 
tribunal ... , care-şi arogă dreptul de a judeca în domeniul ideilor celor 
mai înalte şi puternice, care va să enunţe, că 3 milioane de români, a 
naţiune suferindă, nici pe cale legală nu e îndreptăţită a-şi vindeca 
barem o parte modestă din binefacerile unei vieţi libere naţionale ... 
Dar să ştie toată lumea că comitetul nostru, prin spiritul său jertfitor 
şi eroic planează şi în coliba cea mai scundă a ciobanului de pe Negai, 
Retezat, Vlădeasa, Gutin şi Verchavina ... ". In aceste condiţii. concluzia 
firească, limpede exprimată, era aceea că în pofida tuturor strădaniilor 
asupritorilor, românii îşi vor realiza dreptele lor idealuri2~. 

Ultimul document din seria celor 11 - adeziunea locuitorilor din 
Valcăul românesc (Valcăul de Sus) -, dovedeşte odată în plus ataşa
mentul larg, plin de căldură al maselor româneşti din judeţul Sălaj 
la lupta dreaptă naţională. Pentru susţinerea drepturilor sfinte ale nea
mului, nu numai că erau alături de „martiri", dar se declarau ei înşişi 
gata la orice sacrificiu. Cei 38 care subscriau adresa ţineau să precizeze 
să vorbesc „şi în numele soţiilor şi a pruncilor şi a nepoţilor"25 . 

Cunoaşterea împrejurărilor concrete în care s-au redactat şi expediat 
scrisorile şi telegramele de aderenţă comitetului P.N.R. la Cluj şi redacţiei 
Tribunei din Sibiu la începutul lunii mai 1894 duce la concluzia sigură 
că numărul acestora a fost cu mult mai mare decît acela însumat de 
cele care ni s-au transmis pînă astăzi. In multe localităţi, poporul a fost 
impiedicat de organele represive să se întrunească în scopul redactării 
şi subscrierii lor, în alte cazuri ele au fost confiscate ori s-au rătăcit 
„cu bunăvoinţa" oficilor poştale şi telegrafice26. Cu toate acestea, cate
goria de documente ale perioadei Memorandului la care ne-am referit, 
chiar în numărul incomplet în care s-au păstrat, sînt o expresie străluci
tă a potenţării conştiinţei naţionale româneşti cu ocazia celei mai însem
nate acţiuni de luptă a românilor din Transilvania pentru intervalul cu
prins între anul 1849 şi marea unire de la 1 Decembrie l 918. Intărite 
cu zeci şi sute de semnături fiecare, ele întregesc în chip admirabil pe 
celelalte manifestări ale solidarităţii naţionale din tumultoasa perioadii 

2• Loc. cit., inv. nr. 404. 
25 Loc. cit., inv. nr. 429 . 

• 
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a anilor 1892-1894, dovedind că ziua izbîndei în lupta pentru libertate 
~i unitate naţională nu era departe. Ecoul fără precedent pe care mişca
rea memorandistă l-a avut în România, dar şi în opinia publică europea
nă constituie alte aspecte de însemnătate majoră ale amintitului moment 
istoric. 

Desigur, nu se poate vorbi despre mişcarea memorandistă, fără a 
aminti şi limitele sale. 

Inşăşi tactica memoriilor - după cum dovediseră repetatele încer
cări anterioare - era sortită de la început eşecului. Nici acţiunea din 
1892 nu putea să aibă sorţi de izbîndă. Conducătorii Partidului naţional 
român, reprezentanţi ai burgheziei naţionale româneşti - ea însăşi oprima
l{i - erau conştienţi pe deplin de faptul că nu-şi vor putea realiza de
zideratele emancipării fără sprijinul masiv al maselor populare, de aceea 
la sfîrşitul secolului al XIX-lea s-au apropiat tot mai insistent de popor. 
Tn ansamblu, ei s-au situat pe poziţii progresiste, iar unii chiar pe poziţii 
radicale, de aceea au reuşit să mobilizeze sub stindardul cauzei naţionale 
mase largi de popor, cu deosebire covîrşitoare masă ţărănească. Dar, în 
momentele culminante din preajma şi de la începutul procesului Memo
randului, cînd starea de spirit a milioanelor de români a fost la un pas 
de o izbucnire revoluţionară, s-au temut că într-o asemenea eventuali
tate mişcarea le va scăpa de sub control. De aceea, au preferat să în
demne poporul la linişte, la menţinerea în cadrele „legalităţii"27 • 

Cu toate scăderile sale, mişcarea generală de înaintarea Memoran
dului la Viena, şi mai ales de improcesuarea, judecarea şi condamnarea 
('onducătorilor P.N.R. a constituit un remarcabil moment al luptei româ
nilor din Transilvania pentru libertate naţională. Esenţialul îl constituie 
faptul că atunci cînd burghezo-moşierimea maghiară a încercat să dea 
lovitura de graţie încercărilor legitime ale poporului român de a se 
(•111ancipa pe plan social-economic, politic şi cultural, ea a întimpinat 
opoziţia unanimă a unui popor conştient de drepturile şi menirea sa. 
Susţinînd cu toate puterile sale cauza libertăţii naţionale, la care era 
îndreptăţit de realităţi istorice incontestabile, poporul român din Tran
silvania - inclusiv cel de pe mult încercatele meleaguri ale Sălajului -
fără a jigni drepturile celorlalte naţionalităţi conlocuitoare, şi-a spus 
r[ispicat cuvîntul la sfîrşitul veacului trecut. 

1n iunie 1894, ziarul Tribuna, concluzionînd asupra importanţei pro
l'esului Memorandului arăta: „Şi cine s-ar mai încumeta să tăgăduiască 
azi, că prin procesul „Memorandului" cauza noastră a înaintat cel puţin 
<·u douăzeci de ani mai iute decît dacă procesul nu s-ar fi ţinut. Ani 
de zile ar fi trebuit să scriem şi milioane de exemplare din foile noastre 
ar fi trebuit să răspîndim în popor, pînă ce întreaga suflare românească 
să se pătrundă în aşa măsură de conştiinţa rasei r conştiinţa naţională 
n.n.]28• Era un adevăr incontestabil, deoarece la începutul secolului al 

26 N. Josan, op. cit., p. 442. 
27 Şt. Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, Cluj, 1968, p. 190. 
28 Tribuna, XI, nr. 86 din 28 aprilie/10 mai 1894. 
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XX-iea, lupta românilor din Transilvania pentru libertate şi unitate naţio
nală a intrat în faza sa finală, încheiată în mod strălucit prin desăvîrşirea 
statului naţional român unitar la Alba Iulia, în 1 decembrie 1918. 

NICOLAE JOSAN şi IOAN I. ŞERBAN 

ANExA 

Lista adreselor de aderenţă la cauza memorandistă, din judeţul Sălaj, păstrate in arhiva 
Muzeului „ Unirii" din Alba Iulia 

Nr. Numărul I Nr. de 
crt. I.ocalitatea Data semnltu- Inventar 

rilor ' 

l. Agrij 7.V. 1894 31 194 
2. Bădăcin 8. V. 1894 73 205 
3. Bănişor 10. V. 1894 92 211 
4. Guruslău 6. V. 1894 149 286 
5. Rusia 6. V. 1894 65 305 
6. Năpradea f. dată 82 340 
7. Pericei 6. V. 1894 21 355 
8. Stîrciu 7 V. 1894 20 389 
9. Şeredeiu 8. V. 1894 97 403 

10. Şimleu! Silvaniei 7. V. 1894 34 404 
11. Valcăul românesc (Valcăul de 

Sus) 9. V. 1894 38 429 

DOKUMENTE MIT HINSICHT AUF DIE ADHXSION DES RUMXNISCHEN 
VOLKES AUS DEN KREIS SALAJ ZU DEN MEMORADISTEN GRUNDE, AUS 

DER ARCHIV DES „UNIRII MUSEUM" VON ALBA IULIA 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Die vorliegende Arbeit bezieht sich auf eine der wichtigsten politischen Aktio
nen der unterdrilckten Rumăner aus dem ungar-osterreichischen Reich- die memo
randisten Bewegung aus den Jahren 1892-1894. 

Es handelt sich ilber die beeindrilckende Solidarităt der rumănischen Menge 
mit den Leiter der Rumănischen National-Partei (P.N.R.), die în des unrechte 
Provess von Klausenburg, vom 7-25 Mai 1894 hineinverwickelt worden, Solidarităt 
die nochmals zeigte dass das rumănische Volke seiner Rechte stăndig bewusst 
war, fest en tschlossen bis aus Ende filr seine national Befreiung und fiir die 
Verein:gung' Transilvaniens mit Rumănien zu kămpfen. 

Zu_\ den vielen offenbaren Formen der Solidarităt zu jener Zeit zăhlt man die 
Absendung einiger ermutigenden und Adhăsionsbriefe und Telegrammen an die 
Leiter der P.N.R. nahe vor und gleich am Beginn des Processes, aus allen Orten 
Transilvanien. 

Aus der ganzen Zahl von 268 solcher Dokumente aus der Archiv des „Unirii 
Museum" von Alba Iulia, stellen die Verfasser nur 11 vor die die den „Mărtyren" 
aus dem Kreis Sălaj abgesendentet worden. Aus ihnen leutet es dass auch dic 
Bewohner aus diesem nordlichen Gebiet Transilvaniens mit einem wertvollen 
Beitrag beim nationalen Kampf dabei waren, Kampf der gegen Ende des XIX Jahr
hnn.derts in den Tagen des Memorandum-Process seinen Hohepunkt erreichte. 
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